

# 移风易俗 新风扑面 黄新庄村文化礼堂激活文明密码



在游览全国文明村、安徽省首批美丽乡村建设示范村——濉溪县百善镇黄新庄村时感慨道。

2013年以来,黄新庄村以安徽省首批美丽乡村建设示范村为契机,兴建仿隋唐建筑居民集中区,改造旧水塘建成凉亭,治理隋堤大沟建贞观桥、栈道、开元桥、广益桥、七贤亭等绿化景亭。聘请中国美术学院专家,挖掘、打造以隋唐文化为底蕴的文化品牌。在居民集中区制作高标准“孝”文化油画作品。该村重点兴建农民文化礼堂、文化长廊、文化广场、文化讲堂、图书馆等文化设施,在文化广场的汉白玉盘龙柱上,雕刻十二生肖、二十四孝图,兴建大运河民俗博物馆,扮靓了村

容村貌。

黄新庄村农民文化礼堂建成后,不仅有省、市、县的文艺团体到此演出,镇文化站也经常组织本镇文艺志愿者到礼堂义务演出宣传移风易俗,弘扬社会主义核心价值观,倡树文明新风的文艺节目,文化礼堂成为村民文化娱乐的好去处。文化礼堂宽敞整洁干净优美的环境,偌大的舞台,也成为村民操办喜宴的好场所。2018年初,黄新庄村针对有些村民在文化礼堂大操大办喜宴,规格攀升、礼金较高、铺张浪费的不良习俗,成立了由老党员、老干部、村民代表组成的红白理事会,又赋予文化礼堂为“十五号礼堂”的称号。“十五”取自正月十五元

宵节、八月十五中秋节,寓意家人团圆;并只摆放了15张桌椅,在此操办宴席不得超过15桌。村干部还签定了移风易俗节俭办喜宴承诺书,张贴在文化礼堂醒目位置。

“2018年,文化礼堂接待喜宴30多次,宴席没有超过15桌的,一般在7至8桌。菜肴由原600元30多道菜,降至300元16个菜。礼金由原200元以上,降至100元封顶。”文化礼堂管理员张旗东介绍说。

不久前,村民张国栋筹划在文化礼堂为八十三岁老母亲祝寿,亲友要他大摆宴席操办排场些。张国栋婉言谢了亲友的善意,只在礼堂办了几桌家宴,招待了直系亲属。

■记者 吴永生

通讯员 陈若奎

本报讯 “游览了黄新庄村的美景,又在村农民文化礼堂看到了村党支部干部制定的操办婚丧喜庆事宜规定、移风易俗新风承诺签字;‘四菜一汤’‘房梁挂钱’一些移风易俗小故事;听了礼堂管理人员节俭办喜宴的介绍,感到这里不仅村美,移风易俗文明新风也扑面而来!”近日,一些游客



## 高歌礼赞新时代

4月13日,我市社会各界参与活动的代表相聚一起共同唱响祖国颂歌。当日,由相山区文化馆、相山区妇联、东街道供电社区、市音乐舞蹈家协会联合举办的“巾帼心向党、礼赞新中国”群众性文艺汇演在万里大厦广场举行。来自各行业的巾帼文艺爱好者通过自导、自编、自演的节目集中展示了辖区新时代女性健康、文明、时尚,积极向上的精神风貌,激发广大女性感恩中国共产党、感恩伟大祖国,以实际行动奋力追梦。

■摄影 见习记者 黄鹤鸣 通讯员 刘芳

## 打造水清岸绿生态环境 杨庄街道志愿者开展护河行动



发展理念,近日,杨庄街道的十余名青年志愿者来到青龙山生态公园,开展志愿者护河行动,引导广大群众自觉树立保护环境、爱护水资源的良好习惯,为打造“河畅、水清、岸绿、景美”的生态环境贡献力量。

活动现场,志愿者们仔细巡查龙岱河周边环境,认真查看河岸是否有

漂物、污染物、乱倒、乱堆弃渣等情况。大家还自备了手提垃圾袋,分组捡拾道路上的废弃物、烟头、纸屑等垃圾,并耐心教育引导河道两岸居民不乱扔乱倒,切实履行保护河道卫生义务。在志愿者们的带动下,沿河居民也主动参与到清理活动中来,形成了同心协力打造干净美丽河岸的良好氛围。

杨庄街道负责人表示,今后将坚持开展志愿护河行动,并以此为契机,教育引导全体党员干部坚定不移践行绿色发展理念,积极投身生态环境保护与建设具体实践,以实际行动争当河道治理和保护工作排头兵,积极营造全社会治河、爱河、护河的良好氛围。

■记者 陈洪

本报讯 为了传承雷锋精神,积极践行“绿水青山就是金山银山”的发

## 依托各级妇女组织阵地 常态开展志愿服务活动 相山区妇联打造新时代巾帼文明实践站

家、妇女议事会、新时代巾帼文明实践站等阵地,通过宣讲、座谈、研讨等形式,组织妇女群众学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,传播法律法规、惠民政策和市情区情,用妇女群众听得懂的语言,听得进的声音传递党和政府的部署要求,春风化雨般引领妇女感党恩、听党话、跟党走。截至目前,共开展党的十九大、雨污分流重点工程建设、环境保护、女性如何成长成才等主题宣讲12次,参与妇女群众达600余人。

瞄准新时代巾帼文明实践目标和妇女儿童所需所盼,区妇联联合区人社局组织5场“春风行动”专场招聘会,为700多名妇女提供就业岗位咨询服务;组织开展“最美家美院清洁行动”,组织巾帼志愿者深入村庄居社、田间地头、妇女中间,引领带动农村妇女开展“清洁家庭”创建活动;常态开展法制宣传和维权活动,发放各类维权宣传资料6000余份,深入村(社区)开展法制讲座16场;组建家事调解员队伍,开展婚姻家庭矛盾纠纷预防化解工作,调解家庭矛盾纠纷

17件,有力促进家庭和美、社会和谐,让新时代文明实践活动有温度、有力度、有成效。

各级妇联组织深入实施家庭文明建设工程,开展寻找“最美家庭”、评选表彰“五好家庭”等活动,进一步深化家庭文明建设工作;举办“家庭教育大讲堂”和家校共建报告会,持续做好家庭教育工作;组织志愿者结对帮扶贫困妇女儿童、“春蕾成才”助学行动和组织“爱心妈妈”关爱留守儿童等活动,做实做好家庭服务和关爱工作。



## 形成推动 农村人居环境整治强大合力

吴永生

在开展农村人居环境整治行动中,我省明确要求,要从农民自己动手能干、易实施、见实效的村庄环境卫生问题入手实施先行整治,坚持少花钱或花小钱办大事、办好事。不搞“一刀切”,不搞层层加码,反对形式主义,决不搞“刷白漆”、“遮丑布”等劳民伤财之事,杜绝形象工程、政绩工程。

农村人居环境整治是一项面广量大、长期而复杂、意义深远、政策性很强的工作,各级需要加强领导,加强政策研究,完善标准体系,加大资金投入,把这一项工作落到实处,稳扎稳打地推进。笔者以为,首先要以完善基础设施为突破口,按照适度超前、综合配套、集约利用的原则,把道路、自来水管网、污水管网、通信等作为今后一段时期内农村人居环境整治的重要内容,加快补齐基础设施短板,不断提升乡村人居环境质量,让广大农村居民与城市居民一样享受到现代化的生活。在资金使用上,重点补齐基础设施和公共服务短板、引导产业发展、支持新型村级集体经济经济发展。同时,各级财政要逐步增加资金投入,相关职能部门加大帮扶投入,鼓励社会各界关心支持农村人居环境,广泛动员社会资本、农民投入资金,推动农

村人居环境更美好。相关职能部门要加大项目手续办理方面的工作支持、业务指导,依法简化农村人居环境整治建设项目建设程序和招投标程序。

在整治过程中,还需要坚持调动政府、农民和市场三方面积极性,建立“政府主导、农民主体、部门配合、社会资助、企业参与、市场运作”的建设机制。政府发挥引导作用,做好规划编制、政策支持、试点示范等,解决单靠一家一户、一村一镇难以解决的问题。注重发动群众、依靠群众,从“清洁庭院”鼓励农户开展房前屋后庭院卫生清理、堆放整洁,到“美丽庭院”绿化因地制宜鼓励农户种植花草果木、提升庭院景观。完善农民参与引导机制,通过“门前三包”、垃圾分类积分制等,激发农民群众的积极性、主动性、创造性。注重发挥基层党组织、工青妇等群团组织贴近农村、贴近农民优势。通过政府购买服务等方式,吸引市场主体参与。同时,通过宣传、表彰等方式,调动引导社会各界和农村先富起来的群体关心支持农村人居环境,广泛动员社会各界力量,形成全社会共同参与推动的强大合力。

## 暖新闻

### 临涣焦化公司线上线下爱心捐款

■记者 黄旭  
通讯员 王明朋 秦德芬

本报讯 “职工王磊,因突发脑溢血入院治疗,经过抢救,暂时脱离生命危险并进入重症监护室看护。号召全体职工奉献爱心,伸出友谊之手,帮助王磊共渡难关。”4月1日上午,临涣焦化公司物业管理部工作微信群里,保洁班长胡彬发出的爱心倡议书,瞬间引起了大家的关注。

据了解,王磊家庭生活条件困难,父母衣食起居由王磊照顾,妻子无工作,儿子今年高三面临高

考,岳母靠政府低保生活。“我捐200块!”消息一出,职工杜宇使用微信第一个伸出援手。接着,100块、200块大家在微信群踊跃捐款,并表达了对王磊的祝福。此外,物业管理部立即以会议、工作群等方式发起倡议,在4月1日下午举办了捐款活动,多的几百元,少的几十元,领导、职工纷纷慷慨解囊。

4月2日下午,部门领导栗广山、张锐来到徐州医科大学附属医院脑外科重症监护病房内,当王磊的家人接过张锐递来的7700元捐款时,热泪盈眶,连声感谢。

## 市爱心公益协会 走进百善镇桥头小学献爱心

■记者 吴永生 通讯员 陈若奎

本报讯 近日,市爱心公益协会走进百善镇桥头小学,开展“中国好人进校园”爱心帮扶活动。

不久前,市爱心协会通过爱心人士得知,百善镇桥头小学有20名家庭经济比较困难的学生,便决定会同安徽百家衣环保科技有限公司,在该小学开展爱心帮扶活动。为使爱心帮扶活动更有针对性,桥头小学向每位贫困家庭学生逐一了

解“微心愿”需求情况。他们大多数的“微心愿”是书包、钢笔,还有个别男生的“微心愿”是足球、篮球、运动鞋。市爱心公益协会按照他们的“微心愿”,捐送了学习文具和体育用品。

在爱心帮扶活动中,“中国好人”彭庆英向同学们宣讲了一些爱心帮扶故事,引导教育学生从小树立“慈善公益人人参与,奉献爱心从我做起”的高尚思想品德。

## 芦岭矿志愿者向困难家庭送温暖

■记者 黄旭

本报讯 4月13日上午,芦岭矿12名志愿者来到辖区贫困户豆前进的家中,送去了大米、牛奶、活鸡等物品,还给两个年幼的孩子购买了生活、学习用品,让这个贫困家庭倍感温暖。

今年39岁的豆前进身体残疾,丧失了劳动能力。母亲几年前去世,豆前进和年迈的父亲、两个孩子生活在一起,靠低保和捡废品为生,家庭经济条件十分困难。见到热心的志愿者,豆前进感动地说:“非常感谢

志愿者来看望我和家人!几年来,你们一直关注我们这个家,给予物质和精神上的帮助,让我感受到来自社会的温暖,慢慢走出了悲观的情绪,觉得生活很有意义。今后,我希望像你们一样,成为一名光荣的志愿者,帮助更多的人。”随后,活动负责人廖新光将10件新衣送给豆前进的孩子,从未穿过新衣的孩子脸上露出了笑容。

志愿者们纷纷表示:今后将继续帮助豆前进和他的家庭,给予更多的帮助,鼓励他们勇敢乐观地生活下去。